

впервые горел в танке, и знания, полученные на курсах подготовки, помогли ему остаться в живых. В феврале 1943 года корпус был переподчинён 65-й армии и вошел в состав Центрального фронта, выступил в общем направлении на г. Севск, отражая натиск противника, наносящего там контрудар и теснившего от Десны части Красной Армии. В корпусе к этому времени было 78 танков, из них 2/3 требовали ремонта. Весной 1943 года, понеся серьезные потери, корпус был выведен в тыл на доукомплектование, а далее – в резерв фронта. Начиналась подготовка к Курской битве.

На северном, Орловском, направлении Курской дуги против войск Красной Армии в роли самой тяжёлой «бронированной дубины» выступала 9-я армия вермахта под командованием Вальтера Моделя. 5 июля 1943 года он отправил в бой пехоту при поддержке танков, САУ и авиации. Ожесточенные боевые действия в этих местах развернулись 6–7 июля у станции Поныри и на участке Тёплое – Ольховатка. Только к полудню немцы смогли прорваться через позиции наших войск и выйти к Тёплому – прямо на танковую «арматуру» 19-го корпуса, а именно на 101 танковую бригаду. Три-четыре десятка советских танков ещё несколько часов удерживали деревню, прежде чем под напором превосходящих сил нашим бойцам пришлось отойти и занять оборону южнее населённого пункта. Главная атака вермахта захлебнулась, но это был ещё не финал, ещё четыре дня продолжались ожесточённые бои. Атаковав Тёплое 7 июля, немцы захватили половину посёлка после тяжёлых уличных боев. На следующее утро немцы были выбиты контратакой. После этого населённый пункт несколько раз переходил из рук в руки. К 10 июля немцы смогли захватить почти весь посёлок, но контратаки не прекращались. Военные действия приобрели характер войны на истощение с тяжёлыми потерями для обеих сторон. Прорвать оборону немцы так и не смогли. А 12 июля войска Красной Армии перешли в решающее контрнаступление на северном фесе Курской дуги, поставив жирный крест на немецкой «Цитадели». В этих боях танк, на котором воевал Иван Петрович, был подбит. Раненый, он смог выбраться из горящего танка и вытащить раненого наводчика орудия. Остальные члены экипажа погибли. За эти бои он был награжден орденом Красной Звезды.

Оправившись после ранения, прапрадед вновь вернулся в свой танковый корпус, что было редкостью во время войны. Но воевать продолжил уже в составе 79-й танковой бригады. Освобождал Запорожье. Был награжден медалью «За отвагу». С сентября по ноябрь 1943 года прапрадед Иван Петрович участвовал в Мелитопольской фронтовой наступательной операции Четвертого Украинского фронта по освобождению Северной Таврии.



Его бригада была введена в прорыв южнее Мелитополя, стремительно вышла по тылам немецких войск к Перекопскому перешейку и ворвалась в Крым, захватив плацдарм за Турецким валом. Будучи окруженным врагом, 19 танковый корпус, в который входила 79 бригада, четыре дня вёл бой в полном окружении, потеряв все танки. Но когда направленная на выручку танковая бригада не смогла